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Kéziratok nem adatnak viasza.

„A komédiások.“
Debreczen, jun. 15.

(K.B.) Vidéki kormánypárti lapok 
vezérczikkeit nem szokták olvasni, mert 
az olvasó közönség is tudja már azt, 
hogy ezek a czikkek hogy keletkeznek. 
A központból látják el ezeket a lapokat 
hivatalos vezérczikkekkel, melyek aztán 
valamennyi vidéki kormánypárti lapban 
sorra szemlélhetők, mert azt á fáradsá­
got, hogy egyúttal el is olvassa, kevés 
ember veszi magának.

Mi magunk is ritkán rontjuk a sze­
münket ezeknek a vezérczikkeknek az 
elolvasásával, igy kerülte^ el eddig figyel­
münket a »Debreczenr Elienőr«-nek teg­
napelőtti vezérczikke is. mely nem a 
gúny fegyverével (amit megengedhetőnek 
tartunk), de a csufondárosság szemetes 
lapátjával támad a függetlenségi pártra 
s Kossuth ősz alakjáról oly kegyeletien 
hangon nyilatkozik, hogy ilyen hangra 
méltán igy sóhajthat föl: »Bis videor

mint eddig nem sikerült, bár többször 
megkiséreltetett, — mert a függetlensegi 
pártot nem hivatalos gépezet, hanem el­
vek és eszmék fűzik össze.

— mint ahogy mi nem értjük azon 
elődök eljárását, kik Rákóczit és bujdosó 
társait hazaárulóknak nyilvánították!

elvii programmal egyhangúlag megválasz­
tották.

Komédiásoknak nevezi a czikk a 
függetlenségi párt mindhárom csoportjá­
nak tagjait s azt kérdezi, hogy ki kö­
zöttük a legkitűnőbb játékos: Ugrón, Po- 
lönyi, vagy Eötvös ?

E kérdést nem tudja eldönteni. Hát 
megmondjuk mi, hogy az a legkitűnőbb 
játékos, aki ma feketének mondja azt, a 
mit még tegnap fehérnek tartott, — aki 
hol Kossuthot, hol Apponyit, hol Weker- 
lét tartja politikai ideáljának, — aki 
mindháromról összeirt már jót és rosz- 
szat vegyesen. Mert hát vannak ilyen 
kaczagásra fakasztó politikai alakok is, 
akik erőnek erejével mások fejére akar­
nák rátukmálni azt a csörgős sapkát, a 
mi nekik áll legjobban!

Külömben az egész czikk a Kossuth 
legutóbbi levelének hatása alatt keletke­
zett, mert attól félnek a kormánypárti 
táborban, hogy e levélnek kibékitő ha­
tása alatt ismét teljesen egybeforr a 
függetlenségi párt, ezt szeretnék tehát 
meggátolni s a függetlenségi pártkörben 
támadt házi viszályt kiélesiteni Ez a 
cselfogás éppen úgy nem fog sikerülni,

Kossuth Lajost a czikkiró »tűnni 
önkéntes száműzölt«-nek nevezi s 
a vissszahonositása iránti mozgalmat hy- 
perloyális görcseiben kivihetetlennek tartja. 
Tegye le Kossuth ahüségesküt 
mondja a czikkiró — és ismét magyar 
állampolgár lesz. Aki a Kossuth 
ges politikai jellemét csak legtávolabbról 
is ismeri, az az ilyen kívánság betölté­
sét képtelenségnek tartja, — viszont a 
magyar törvényhozásra örök gyalázat az, 
hogy Kossuthot, a modern Magyarország 
megteremtőjét, hontalanná tette!

Kossuthot pedig a ma uralkodó 
kormánypárti többség tette hontalanná. 
És ezt a gyalázatot semmiféle szofizmák- 
kal nem lehet elcsürni-csavarni s jóvá 
tenni csak úgy lehet, ha a visszahono­
sítási mozgalom elébe nem vet gátat a 
kormánypárt szolgalelküsége és Bécstől 
való félelme.

Ez a visszahonosítási mozgalom úgy 
látszik — máris aggodalmat keltett a 
kormánypárti táborban. Jól emlékeznek 
még rá, hogy a Kossuth nevének vará­
zsa elsöpörte a hatalom polczáról az 
örökéletiinek tartott Tiszát. Más koi- 
mányférfiakat is hasonló sors érhet, ha 
a magyar nemzet hála-érzetének nyilvá- 
nulását el akarják fojtani. Ebből támadt 
a nagy aggodalom, ezért kell a turini 
remetét gúnyos szavakkal illetni, ezér.. 
kell azokat, kik a visszahonositást ke­
resztülvinni óhajtják, komédiásoknak 
nevezni s rájok fogni, hogy »beletaka­
róznak a turini remete nimbuszába, 
hogy elfeledtessék az önzés bélyegét.«

Bizony hálátlan szerep az ilyen! A 
jövő kor, mely igazságot fog szolgáltatni 
a valódi hazafiul érdemeknek, annak a 
jellemszilárdságnak, mely inkább választá 
a száműzetést és koldusbotot, mint el­
veinek megtagadása árán a jólétet és 
hatalmat, seliogysem fogja megérteni azt, 
hogy akadt oly hálátlan, oly gyáva nem­
zed k, mely Kossuthot hontalanná tette,

Kun Kocsárd gróf. Ma ünnepli Kun 
Kocsárd gróf Erdélyben, Szászvárosban kilencz- 
venedik születésnapját. Hosszú, kazafiui érdé- 
mekben gazdag pályára tekint vissza ezen a 
napon az agg gróf. Húsz éves korában, mint 
Hunyadmegye aljegyzője kezdette meg nyilvá 
nos szereplését, és azóta mindmáig a hazafias 
érdekek, a közjó előharezosainak első sorában 
állott. Ez érdemei emelték megyéjének alispáni, 
majd az 1867-iki alkotmányos éra kezdetén a 
főispáni székbe, és a szabadságharcz alatt való 
kiváló szerepléséért került 7 évig a komáromi 
és kufsteini börtönbe. A börtönből kiszabadul­
va elhanyagolt ősi birtokát nehezen kapta visz- 
sza, és ezt harminez évi ernyedetlen munkás­
ság után annyira helyrehozta, hogy Erdély 
magyar kultúrájának fejlesztésére oly nagy ál­
dozatokat hozhatott, mint előtte talán csak 
Bethlen Gábor fejedelem. Egyházaknak és is­
koláknak tett alapítványai mellett a szászra 
rosi ev. ref. kollégiumnak százezer forintnál 
többet adott, az Emkének ajándékozott algyó- 
gyi birtokát pedig 250 ezer forintra becsülik. 
Születésnapja alkalmából lelkes ünnepet ren­
dez az egész megye. A különböző tanintézetek, 
egyházak, a v. hunyadi ev. ref. egyházmegye 
a megyei tisztikar, az Emke e napon küldott- 
ségileg fogják üdvözölni a nagylelkű grófot, aki 
kilenczvenedik születésnapját teljes testi és lel­
ki erőben érte meg. Délben Erdély előkelősége 
diszebéddel, este a közönség fáklyásmenettel 
ünnepli a grófot: és az ovácziókhoz .e -ese 
déssel csatlakozik az egész ország hazafias ma­
gyarsága.

BELTOLD.
A főrendiház reformja. Borsod- 

megye közgyűlésén tárgyalás alá került Dob­
ozén szabad királyi város körirata a főrendi­
ház szervezetének korszerű módosítása iránt, 
mit a közgyűlés nagy tetszéssel hallgatott meg 
Ennek kapcsán felolvasták Gross Adolf bizott­
sági tagnak hasontárgyu javaslatát. Az állan > 
választmány a debreczeni körirat pártolását 
indítványozta s ehhez Gross Adolf is hozzájá­
rulván, a közgyűlés egyhangú helyeslessel tá 
mogatta Debreczen körlevelét.

Starcsevics ünneplese. Zágrábból 
jelenük, hogy a horvát ellenzéki lap k 
csevics pártvezér hetvenedik születés napj. 
ünnepelik. Azt beszélik, hogy Starcsevics leg­
közelebb találkozni fog Strossmayerrel a ki­
vel eddig határozott elvi és személyi ellense-
geskedésben állott. .

Képviselő-választás. Az alvinczii vá 
lasztókereletben Kemény Géza bárót szabad

A „BERREC7EN“ TAIU7.UA.
Az eperjesi Széchenyi-kör évkönyve.

Az eperjesi Széchenyi-kör, mely körül- 
belől hasonló alapon van szervezve, mint a 
debreczeni Csokonai-kör, de ennél jóval régibb 
és fejlettebb, csinos kiállítású kötetben adta 
ki évkönyvét az 1891—92. évről. A 1/6. o - 
dalra terjedő kötet az egylet két utolsó évi 
működéséről ad számot.

Az eperjesi Széchenyi-kör, melynek az 
1878-ik évben vetették meg alapját, a hazai 
irodalom és művészet pártolását és terjeszté­
sét s általában a közművelődés előmozdítását 
tűzte ki feladatául, s azóta lankadatlan buzga­
lommal igyekszik utat törni a magyar kultú­
rának Sárosvármegyében.

A kör irányelve az, hogy a magyar ha­
zának és benne Sárosvármegyének is »min­
den izében műveltnek, de egyúttal minden 
izében magyarnak kell lennie.« Hogy ifiként 
felel meg e nemes feladatnak a Széchenyi-kor, 
elég utalnunk az Évkönyvre, illetve annak í - 
kári jelentésére, a melynek beható alapossága 
és ügyes kidolgozása Latkóczy Mihálynak, a 
Széchenyi-kör titkárának jeles tollát dicsén.

A körnek 1891—92. évi működéséről a 
titkári jelentés után a következőkben adunk 
számot:

Mindenekelőtt ki kell emelnünk a kor 
élén álló igazgató választmányt, a melynek 
tagiai valóban páratlan buzgalommal igyekez­
tek megfelelni feladatuknak. Erre vonatkozó 
lag csak annyit említünk fel, hogy a választ­
mányi ülések száma a lefolyt évben 2o volt 
Kiváló elismerés illeti meg e tekintetben 
Szmrecsányi Jenőt, az igazgató választmány

elnökét, a kinek buzgósága és áldozatkészsége 
nem kis mértékben 1 járult azon eredmény és 
siker eléréséhez, a melyet a kör múlt évi mű­
ködése feltüntet.

A kör keretén belül, de külömben telje­
sen önállóan, a szakvalásztmányok működnek, 
a melyek szintén nagy tevékenységet fejtettek 
ki feladatuk teljesítésében.

Az irodalmi szakválasztmány működésé­
nél Lévay Istvánt, a szakválasztmány elnökét 
és Dr. Serédi P. Lajost, annak jegyzőjét illeti 
az elismerés a felolvasó estélyek rendezéséért, 
a melyek oly sok kellemes szórakozást nyúj­
tottak az eperjesi müveit közönségnek. • Ez 
estélyek száma 14. volt; tárgya t felolvasáso­
kon kívül szavalatok és néha zenei piécek ké­
pezték.

Az irodalmi szakválasztmány működésé­
nek eredménye az a díszközgyűlés is. a me­
lyet Széchenyi születésének 100-ik évfordu­
lója emlékére 1892. évi jun. 25-én tartottak s 
a melyen a megnyitó beszédet a kör védnöke, 
Berzeviczy Albert közoktatásügyi államtitkár 
mondotta.

Ugyanez alkalomra az irodalmi szakvá­
lasztmány kettős irodalmi pályázatot is hirde- 
petett: egv pályadijat egy Széchenyi érdemeit 
dicsőítő ódára, a melyre 6 pályamű érkezett 
be de ezek közül a pályadijat együk sem 
nyerte el ; a másikat egy verses drámai pro- 
lógra, a mely Széchenyi működéséből mentse 
tárgyát s színpadon is előadható legyen, 
erre 5 pályamű érkezett be, a pályadijat a 
bírálók Várady Antal »Második honszerző« 
czimü prológjának ítélték oda. — A szjnügY' 
szakválasztmány négyszer rendezett a letol) t 
évben műkedvelői előadást.

A zene és képzőművészeti szakvalaszt-

Kivo n a t
a h.-nánási függetlenségi és 48-as párt állal 
f. 1893. é. juu. 11-én d. e. 11 órakor tartott párt­

értekezlet j könyvéből.
Id. Csohány Ferencz pártelnök vezetése 

mellett id. Kovács László ^helybeli pártelnök, 
udvarhelyi József, György Pál, Kola Gábor, 
Vitéz Sándor. Magi Bálint es több választmá­
nyi tagok, a városháza nagytermét betöltött 
választók jelenlétében az országgyűlési függet­
lenségi párlkörben megtörtént szakadás, továb­
bá orsz. képviselőjük nsgos Kovács József ur­
nák az anyapártban maradása, és a Kecske­
métre f. jun. hó 25-ik napjára egybehívott or­
szágos pártértekezletre lelt meghívás felett kö­
vetkező határozatot hozta :

A h.-nánási függetlenségi párt a kecske­
méti függ. és 48-as párt elnöksége által, a 
Kecskemétre f. jun. 25-ik napján tartandó orsz. 
pártértekezletre küldött meghívót köszönettel 
tudomásul veszi, minthogy azonban az orsz. 
függetlenségi párt által 1884-ben kiadott prog­
ramra, és az 1891. decz. 31-én a választókhoz 
bocsájtott szózatban foglaltakhoz sem hozzá 
adni, sem elvenni nem kíván, sőt arra nézve 
jelen körülmények között vitát provokálni he­
lyesnek sem tartja, azon értekezleten küldött­
ség által részt venni nem óhajt.

Ezzel kapcsolatban nsgos Kovács József 
orsz. képviselő ur levelére kijelenti, miszerint 
az 1892. é. jan. 28-án megejtett orsz. kép­
viselő választást egyedül az 1884. évi Prog­
ramm, és az 1891. é. decz. 31-iki szózatban 
kifejtett nézetek alapján ejtven meg, a kép­
viselőnek azon eljárását, hogy az országgyűlés 
kezdetén keletkezett, és a fent jelzett Prog­
ramm és szózat alapján alakult orsz. gyűlési 
függ. pártkörben elfoglalt helyét megtartotta, 
örvendetes tudomásul veszi, és következetesnek 
tartja.

Nem mulaszthatja el azonban, hogy az 
orsz. gyűlési függ. pártkörben előfordult sza­
kadás felelt sajnálattal párosult megdöbbené­
sét ki ne fejezze, mert azon szakadás a párt­
nak nemcsak számszerinti erősödéséi, de er­
kölcsi alapját is gyengíti ; ugyanezért óhajtja 
és kívánatosnak tartja, a szakadásnak miha­
marabb lehető megszüntetését, s ennek elő­
mozdítására orsz. gyűl. képviselőjét felkéri. A 
h.-hadházi és sámsoni elvtársakat is hasonló 
eljárásra hívja fel elnökség által.

Il.-Nánás, 1893. jun. 11.
Jegyzetté :

Id. Kovács László Id- Csohány Ferencz
függ. pártelnök.

mány érdeme a zeneestélyek rendezese, a me­
lyeknek száma 7 hó alatt 15 volt.

Az idegen nyelvi választmány Schlott 
Gyula és Ágoston Károly vezeték mellett buz- 
gólkodott az idegen irodalmak terjesztésen.

Igen szép gyarapodást tüntetett fel a kor 
könyv-, lap-, hangjegytára, nemkülönben a 
ruha- és kelléktár is.

A pénztár állapota hasonlóan igen ked-

'eZ° A Széchenyi-kör a múlt esztendőben 372. 
tagot számlált, a mi minden esetre elég bi­
zonyságot tesz ama pártolás mellett, a mely- 
ben a sárosmegyei müveit közönség a kört ré­
szesíti. , -

Ezzel végeztünk volna az Évkönyv hiva­
talos részével s csak pár szóval emlékszünk 
meg annak szépirodalmi közleményeiről.

Közli az Évkönyv mindenekelőtt Berze­
viczy Albert magvas megnyitó beszédét a Széc­
henyi emlékünnep alkalmából, továbbá Várady 
Antalnak pályanyertes protógját a »Második 
honszerzőt«, a melyet kétszer elő is adtak a 
Széchenyi-kör műkedvelő tagjai. ,

lsen csinos humoreszket kozol MikszAl 
Kálmántól »A ninivei kormánybiztos« czimme, 
a melvet szerző ugyancsak a díszközgyűlésen 
olvasott fel. - Magában foglalja meg az Év­
könyv Csengey Gusztáv »Járatlan utón« ez. 
elbeszélését, egy drámai prdogot Behyna G\ u 
látói »Apotheosis« czimmel végül kel érdekes 
irodalomtörténeti értekezést : az egyik tar 
kány Gyula »Hogyan tréfál a nép ?« a másik 
Dr. Serédy P. Lajos »Kerényi kedély es szív
világa« ez. munkája. ,Nem hagyjuk megemlítés nélkül az Év­
könyv remek kiállítását sem, a mely Koseh 
Árpád nyomdájának valóban dicséretére
válik.

GONDOLATOK.
Irta: Zalai Márk.

Csendes vizen szélcsendben evezni nem 
nagy mesterség, azt a csekély munkát a sajka 
maga végezi. De szélviharban erő, ügyesség és 
bátorságon kívül erős lélekjelenlét kívántatik, 
hogy el ne merüljünk. A leghősiesebb küzde- 
lem akkor kívántatik, ha saját jó ügyünk miatt 
kell szenvednünk. Annak eltűréséhez a legna­
gyobb bátorság, a saját maga leküzdésének 
erélye és szívóssága kell.

A butaságnak egy és az is meglehetős 
durva érzéke van. Szeme nem lát füle nem 
hall, orra nem szagol, szája nem ízlel. Az csak 
akkor kezd feleszmélni, ha vastag bőre durva 
vereséget szenved.

Nemcsak a többségnek van igaza, hanem 
a kisebbségnek is, mert az igazság nem ab­
solut Nemcsak az erősnek van létjoga, hanem 
a gyengének is. Az erő is csak viszonylagos. 
Az önérzetes erő kísérőjét, az erélyt és igaz­
ságot pótolja a gyengénél az alattomos ravasz­
ság és kiszámított furfang, mely nem ritkán 
a mérleg serpenyőjét egyensúlyban tartja, né­
hol még le is hajtja.

A meg nem támadt erény dicsekedése 
olyan, mint azon katona hősies vitézkedne, 
ki" még puskaport sem szagolt. Csak nehéz 
kísérteibe jött és a tüzpróbát hősiesen kiállót 
erény a valódi brilliant, mely fényét nem ve­
szítheti. ^

Férfi erő koronája az önuralom a nő. 
báj diadémja az erény és erkölcsi er .



DEBRECZEN.
2.

külföld.
Minieater válság. Franosovics, szerb 

hadügyminiszter lemondott. A Dokics kabinet
nem tartós, a válság Mu»“«»1'“- . ellen 

A tüntető horvát diákok ellen^
Bécs iun 13. A rendőrség megindította a 
Cran’kovics delegátus ellen rendezett tüntetés­
ben résztvett diákok kinyomozását és már t<fö- 
bet közülük k, is nyomozott A diákok el en 
az 1854-iki császári rendelet alapján indítják

me8 A eczárevics eljegyzése A Daily 
Chronicle újra közli azt a hírt, hogy eg 
zelebb hivatalosan közzéteszik az orosz trón 
örökösnek Alice hesszeni hercegnővel való e 
jegyzését. A herczegnö a görög vallásra való 
áttérésé után Alexandra Feodorovna nevet fog 
fölvenni. A pánszlávoknak - ^vmond a Da.^ 
Chronicle — sehogy sem tetszik, hogy a czár 
vies német herczegnöt fog nőül venni

Kossuth és a romániai emig­
ránsok.

Érdekes könyv jelent meg Bukarestben. 
Adamescu György irta »A havasokon túl lakó 
románok nemzetiségért való küzdelmei« eztmen.
E könyv beakarja bizonyítani, hogy mi^ ma­
gyarok milyen zsarnokai voltunk az állítólag 
ősi hazájukban leigazolt románoknak, ludjuk 
hogy a románok milyen szomru szerepet ját­
szottak szabadságharezukban. Erdélyben ho 
gyan öltek védtelen nőket, ártatlan gyerme-
k6kct IArról azonban mindeddig alig tudtunk,
amit Adamescu könyve leir, hogy a romámat 
emigránsok arra törekedtek, hogy a romá­
nokat a magyarokkal kibékítsék, sőt arra tr 
ják, hogy harczoljanak a magyaroxkal egyu- 
a szabadságért,

Adamescu könyve erről a következőket

lrJa Tény s a történelemnek kötelessége föl­
jegyezni, hogy az emigránsok ki akarták béki- 
teni s egyesíteni a románokat a magyarokkal.
E czélbóí igyekeztek összeköttetésbe jönni a 
magyar vezetőkkel.

Érdekes olvasni azokat a leveleket, me­
lyeket Balcescu, ki e küldetéssel meg volt bízva 
irt Ghica János barátjához, hogy lássuk a kön­
nyelműséget, melylyel ez időben az emigrán­
sok eljártak.

Mikor Balcescu Bemmel beszélt, aki a 
románok iránt a legjobb indulattal viseltetett 
és azt mondta Bemnek: »Kész vagyok közre­
működni a románok kibékitésében«: Bem 
azt felelte: »Vannak ágyúink és van hadsere­
günk.»

Ez a büszke, de olyan katonához, mint 
Bem volt, teljesen méltó felelet nem tetszhetett 
Balcescunak. Ezért elment Pestre, hogy érte­
kezzék Kossuth Lajossal, Batthyány Kázmérral 
és masokkal.

A románok ki akartak békülni a magya­
rokkal és pedig a következő okból: Ha a ma­
gyarok a románok segítsége nélkül diadalmas- 
kodnak,semmi jót sem várhatnak tölük,dehaa 
románok segítségéve! győzedelmeskednek,akkor 
nem fogják megtagadhatni, hogy el ne ismer­
jék a románok nemzeti jogait.

így okoskodott Ghika János.
Az emigránsok pedig gyakran nyilatkoz­

tak ilyen formán: Szükséges, hogy valahányan 
csak szeretik a szabadságot, a magyarokkal 
tartsanak, mert egyedül ez a nép az, mely fegy­
verrel küzd Oroszország, a zsarnokok es szö­
vetségeseik ellen.

Balcescu is e szövetség érdekében műkö­
dött s azt mondta: alakítsunk egy román lé­
giót amely Ausztria ellen küzdjön és ti is ma­
gyarok, tegyetek némi engedményt a románok­
nak s kész a kibékülés.

Az Erdélyben alakítandó román légió esz­
méje 1849 elejen született meg a román erűig- 
ránsok közt.

Balcescu azonnal Bemhez utazott, az er­
délyi hadak főparancsnokához s előadta neki 
terv-'t Bem azt felelte, hogy a kormány bele­
egyezése nélkül nem tehet semmit és azért 
Balees-u menjen Debreczenbe s beszélje meg 
a dolgot a kormányférfiakkal.

Balcescu el is ment Debreczenbe s ta­
lálkozott Kossuthtal, aki azt monda, hogy 
örömmel fogadja egy ily légió alakítását, de 
mégis hivatalosan forduljon a kulugymmisz-
fű r»H 07

így adta be 1849 május 30-án azt a 
kérvényt, — melyben engedélyt kért egy 
a magvar kormány rendelkezésére bocsá­
tandó román légió szervezésére, melynek 
eltartása természetesen a magyar kormá y

8°n J Batthyány megígérte, hogy a kormánynak 
Pestre való átköltözése után tárgyalás alá e- 
szik a javaslatot. Meg is állapították a legio 
szervezésére a szerződési tervezetet, mely a
köveik önkéntesek Erdély és Oláhor-
szág határai mellett fekvő valamelyik városban 
fognak összegyülekezni. — A magyar kor­
mány egy zászlóaljat azonnal felfegyverez 
és ellát, — a többi fokozatosan fog kifejlesz-
ten‘ Bárkinek, ki a légióban szolgált, — 
megadatik a magyar polgári jog. A vezénylet 
nyelve a román.

Á tiszteket a századosi rangig a légió 
parancsnoka nevezi ki, a magasabb rangú 
tiszteket a légió parancsnoka hozza javaslatba, 
de a kormány erősiti meg. A légió addig ma­
rad fegyver alatt, mig a háború tart. Hűséget 
esküszik Magyarországnak és Romániának s 
kötelezi magát barczolni a szabadságért és a 
függetlenségért.

A szerződést egyik részéről aláírták Bal 
cescu és Boliac Caesár, a másik részről pedig 
Kossuth, aki hozzátette: »elvben jóváhagyatja 
részleteket pedig Bem tábornok fogja megha­
tározni.« , „ ...

így végtére a dolgot elvben elhatározták
s a románok arról kezdettek gondolkozni, hogy' 
kit tegyenek a légió parancsnokává. Sokan 
gondolták, legczélszerübb lenne Magher ezre­
dest tenni.

De a mig értekeztek Magherrel s a míg 
Bemmel megegyeztek, az idő eltelt s Golescu 
Sándor emigráns azon félelme, hogy a légió 
eszméjére későn jöttek, beteljesedett. Balcescu 
miután három hetet Bem után szaladgálva töl­
tött, kénytelen volt megszökni és csak nagy 
nehészségek között juthatott Ausztrián át 
Párisba.

így bukott meg — a légióval tett ki- 
sérlet.

Balcescu-nak, mint az emigránsok ügy­
nökének sokszor volt alkalma összejönni a

magyarok vezetőivel és nekik mondani, hogy 
az emigránsok ki akarják békiteni a románo­
kat bizonyos engedmények fejében. Kezdetben 
mikor a magyarok magukat a helyzet urainak 
vélték azt mondo tták : nem látják be, hogy 
pnnek mi haszna lenne?

De az idők változtak s azzal együtt az 
emberek véleményei is, s a magyarok egy­
szerre csak hajlandók lettek szóba állam a
•Ománokkal. . , , nomIgenis, adunk engedményeket, de nem 
annyit a mennyit ti kértek, mondá Batthyány 
s ezért a minisztérium nem is akarta meg­
bízni Bemet a románokkal való alkudozással 
mert tudta, hogy hajlandóbb a románok iránt
mmt Mindamellett is az emigránsok keresték 
Bem barátságát, sőt odáig mentek, hogy Bou- 
acot megbízták, hogy mondja meg neki, hogy 

románok hajlandók őt esetleg fejedelmükké 
vagy királyukká tenni. Nem tudom, hogy Bem 
ezt komolyan vette-e s azt sem tudom, ogy 
ezt az ajánlatot neki komolyan tettek-e vagy 
csak azzal a szándékkal, hogy megnyerjék ro-
konszenvét. f , t

A magyarok és Balcesen közt folyt 
tárgyalások eredménye - egy kibékulési 
terv lön.

A magyarok e lerv értelmében 
a következő engedményeket akarták tenni

Az oláhok ezentúl románoknok fognak 
neveztetni.

A törvényhatóságban a magyar nyelv 
fog használtatni és a közigazgatásban is 
addig a fokig, a meddig az állam egységének 
megvédelmezése okvetlenül megkívánja. —
A kizárólagosan románoktól lakott megyékben 
a román nyelv használatba vehető s a 
jegyzőkönyvek is románul és magyarul veze- 
tendők.

Az országgyűléssel és kormánynyal való 
érintkezésben azonban a magyar nyelv hasz­
nálandó. A jelenlegi iskolákban s azokban, -- 
melyek a románok számára a jövőben fognak 
alapittani, a tanítás nyelve a román. Mikor 
behozzák az alsófoku törvényszékeknél a szó­
beliséget, a tárgyalás románul is, magyarul is 
folyhat. A többi pontok az egyházi és iskolai 
ügyekről szólnak. A fölkeld románok leteszik 
a fegyvert és megesküsznek a magyar alkot­
mányra.

A könyv szerzője ezt az engedmény igen 
kevésnek tartja. Különben meghiúsult úgy a 
kibékülés, mint a román légió. Ennek oka nem 
volt más, mint a kölcsönös gyülöltség, de azért 
szerzőnk mégis azt mondja, hogy a kibékülés 
meghiúsulta miatt a legnagyobb hiba a ma­
gyarokat terheli.

Határidő-naptár.
Jnn. 17. Ács ifjúság táuczvigalma a Margit- 

fiirdőbeu
Jnn 17. Zion-egylet tánczvigalma a nagyerdőn 
jnn. 20—24 Érettségi vizsgálatok a főiskolá­

ban.
Jnn. 25. Az iparoskör jubileuma.
Jnn 29. A fiumeiek Debreczeube érkeznek.

Újdonságok.
* A »Csokonai kör« 1893. junius hó 

18-án d. e. 101/, órakor, a városháza nagyta- 
nácstermében tarja III-ik évi rendes kozgyu- 
lését. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó

junius 1893. 15.

széd 2 Főtitkári jelentés. 3. Pénztári jelentés.
4 Elnök, alelnök, főtitkár, pénztárnok, ügyész 
választása. 5. 10 választmányi tag és 3 szám- 
vizsgáló választása. 6. Költségvetés. Debreczen, 
1893 junius 9. Vértesi Arnold elnök.

* Fiumeiek Debreczenben. Az el­
szállásolási bizottság f. hó 16-án pénteken d. 
u. 5 órakor a városháza nagy tanácsterm-.- 
ben ülést tart, melyre a bizottság t. tagjait 
pontos és teljes számbam megjelenésre biza­
lommal felkéri: — az elszállásolási bizottságV- 
nöksége. (Külön meghívók nem. küldetnek.) ^

* Fegyelmi ügy a kir. ítélő táb­
lán A helybeli kir. tábla fegyelmi tanácsa 
e hó 17-én fogja tárgyalni Kovácsy Gábor m. 
szigeti törvényszéki irodatiszt fegyelmi ügyéi.
A fegyelmi tanács a következőleg alakult meg 
Elnök' Széli Farkas tanács elnök. Bírák Si­
mányi József, Comanesku Sándor, dr. Kis End- 
re, Tar Gyula, jegyző Szép Géza.

* Szabadságolások a kir. ítélő­
táblán. A jövő juiirs hó első napjától kezd­
ve kezdetét veszik a kir. Ítélő táblán a sza­
badságolások. Julius elsején szabadságra megy 
a bírói kar. E szabadság idő 8 hétig tog tar­
tartani, mely idő alatt a szüneti tanács fog 
működni a következő tagokkal. Elnök : Szeg­
hő István, bírák : Naményi József, Sáray Sza­
bó László, Bay Gábor, Garam Jenő, Kováts 
Antal. A kir. "tábla kezelő személyzete felvált­
va julius és augusztus hóban 4—4 heti sza­
badságidőt fog élvezni.

* Kinevezés. Szoboszlai Sándor volt 
járásbirósági aljegyző helyére Tóth Aurél, a 
debreczeni társadalom kedvelt alakja, törvény­
székünk jeles képzettségű joggyakornoka ne­
veztetett ki.

* Iskolaszék! ülés. A debreczeni ev. 
ref. egyház tanácstermében 1893-ik évi junj 
hó 17-ik napján d. u. 3 órakor iskolaszék 
ülés tartatik. Tárgy: a nagycsapó utczai le- 
ánytanitói állomásra beérkezett pályázatok el­
bírálása s ajánlás és fontos iskolai ügyek.

* Torna-verseny. A debreczeni álla­
mi főreáliskola ifjúságának tornaversenye f. 
hó 17-én d. u. 5 órakor a nagyerdőn, az uj 
polgári lövőtér szomszédságában, vagy ked­
vezőtlen idő esetén a főreáliskola tornatermé­
ben fog megtartatni.

* Évzáró isteni tisztelet. A deb­
reczeni ev. ref. nagy templomban f. hó 17-kén 
d. e. 8 órakor, évzáró hálaadó isteni tisztelet 
tartatik.

* Felsült kéregetők. Lgész kara­
ván zsidó állott ma a rendőrkapitány előtt, 
kik közkereseti társaságot alakítva, egyenként 
kéregetni szándékoztak. — Pedig mindeniknél 
volt tetemesebb pénzösszeg, sőt egyiknél ta­
karékpénztári könyvet is talállak A banda 
mindenik tagját haza tolonczoltatta a rendőr­
ség illetőségi helyére.

* A jótékony nőegylet saját árva- 
házában fentartott elemi iskolájának első 
vizsgája f. hó 17. azaz szombaton d. e. .1 óra­
kor kezdődőleg tartatik meg ; melyre úgy az
egylet igen tisztelt tagjait, mint általában az 
érdeklődő nagy közönséget tisztelettel mehtvja
az e 1 n ö k s é g. ...

* Baromvásár. A kereskedelemügyi 
miniszter átiratban értesiltte Debreczen mező 
rendőr kapitányságát, hogy e hónap!elkezdve, 
Egerben minden hónap első hétfőjén — kivéve 
márczius hót — baromvásár fog tartatni.

A fa, mely tavaszszal nem hajt, melyet 
a zsenditő kikelet levél- és virágfakasztásra 
nem indit, az bizonyára meghalt, a meddig 
szellemi tehetségünk uj meg uj kisugárzására 
képes, addig ifjú a szív, üde a kedély, pezsgő 
a vér, ha a test öregesnek is látszik. A testet 
csak a lélek élteti, csak a lélek tarthatja.
A lelket viszont a test jó tápláléka villanyoz- 
za és ifjiija. Olyan a test és a lélek, mint az 
összenőtt siami ikrek. Egyiknek halála maga 
után vonja a másikét.

Ravaszság még nem okosság,furfang nem 
bölcsesség. Okos állat kikerüli a hurkot, ravasz 
megtalálja a szabadulás módját. Okos ember 
nem árt senkinek, midőn magának basznál, a 
ravasz és furfangos más kárából húzná p hasz­
not. Bölcs ember az, ki a legnemesebb czélok 
eléréséhez választja a legjobb eszközöket.

Magas hegyről nagyobb láióképet nye­
rünk ; de a részletek úgy elmosódnak, mint a 
madártávlati fényképen. Magas álláson székelő 
egyéneknél a kis emberek szükségletei iránti 
érzék teljesen hiányzik. Lelki szemei előtt csak 
az általános társadalmi és állami összhangzat 
képe lebeg ; a minutiósus részleteket a távol­
ból nem láthatja. Még az esetben is, ha a nép 
embere kapaszkodik nagy nehezen magasabb 
polczra, káprázó szemei fel nem ismerik tisz­
tán a nagy távolban sötétlő kis pontokat.

*

Egy csinosan, tisztességesen öltözködött 
Hju kérdeztetvén, hogy milyen pályán működik, 
négy alázatossággal es restelve igy felelt : En 
kérem, csizmadia vagyok. Egy másik fiatal em­
ber pedig, ki most már drámaíró, szintén így 
(eleit : én csak színész vagyok. Mindjárt tisz­
tában voltam, hogy az nem tud csizmát 
varrni, emez meg rosszul játsza szerepét. A 
ki lélekkel dolgozik és helyén találja magát, 
az tisztes foglalkozását nem restellj.

Kezedbe adom telkemet.
Regény egy kötetben.

Irta : Vörös Juliska
(Folytatás.)

Nőst tehát felkelek.
Még egy levél is jött.
Az Írás meglepő.
Van e vonásokban valami delejes.

Tisztelt Nagysád 1
Tegnap a véletlen egy utón vezetett ben­

nünket. (bár többször tenné.)
Ön kenyérmorzsát, én búzát vittem az 

éhező madaraknak. Nem mertem s most se 
merném háborgatni, ha egy körülmény nem 
inditna erre. Ön ugyanis elvesztett egy kis 
papirt, melyen jegyzetek vannak.

Miután utói nem érhetem, távolról kö­
vetéin, lakását nevét megtudva, itt küldöm a 
kérdéses lapocskát.

•Munkásság, emberszeretet,önzetlenség és
lemondás.«

Ezeket irta ön rá,
Valyon ez ad irányt az ön életének, lel­

kének jelszavai ezek, vagy mást tanulmányo­
zott és jellemezett igy ? Mennyire vágyódom 
ezt tudni !

Ha kedve jönne válaszolni, nagy örömet 
szerezne nekem.

Kérem tegye meg.
dr. Baráti.

Elolvastam még egyszer.
Válaszolok.
Nem ismerem őt, de levelem talán szó­

rakozást nyújt egy pillanatra, azon embernek, 
ki a lapban megjelent munkája után Ítélve 
mélyen szokott a tudományokba merülni. Ki 
tudja, még betegen is tehetek valami hasz­
nosat.

írok azonnal.
Oh ez a szívdobogás 1 mily nehezen bí­

rok eljutni az asztalig . . .
Tisztelt orvos ur I

Szives figyelméért fogadja köszönetem. 
Ha az igazsághoz hü akarok maradni, meg 
kell vallanom, hogy ama szavak által más 
jelemeztem, még pedig előttem teljesen isme­
retlent s nem is őt magát tanulmányozom, csu­
pán lakásának egész éjjel kivilágított ab- 
lakát Az én jellememben nincsenek meg azon 
szép tulajdonok, ellenkezőleg gyakran felláza­
dok az egész mindenség ellen és megvetem 
magát az életet. Tőlem igen sok bizalom, így 
Írni, égy előttem ismeretlen egyénhez, de vo­
násai ellenállhatlan hatalmat gyakorolnak rám 
s ha egyáltalán helyes volna e kifejezés, úgy 
azt kellene mondanom, hogy kérése mintegy 
parancs volt rám nézve, hogy válaszoljak,

Meg van ön elégedve válaszommal ?
Magány Anna.

A levelet postára tettem és anélkül, hogy 
okadatolni tudtam volna, ismét vártam tőle le­
velet, mondhatnám, hogy az órákat számítot­
tam, amelyekben levelemet kapja és vá­
laszt ir. Türelmetlen voltam s hogy izgatottsá­
gom csilapitsam, elhatároztam, hogy a közel 
eső fővárosba megyek a reggeli vonattal, igy 
morzsolom le ezt a huszonnégy órát, mig a 
válasz megérkezik, mert éreztem, hogy jön­
ni fog.

A vonaton véletlenül csak egy utitársam volt.
Midőn beszálltam, jó reggelt kívánt, hang­

ja vonzó kellemes, — mély csengésű férfi 
hang volt.

— Nagysád messze utazik ?
Kezdé az utazás közben szokásos kér- 

désscl.
Miután feleltem, — hasonló kérdést tet­

tem fel.
Rövid körútra ment, mint mondá, bete­

geit látogatni.
— Gazdagok ?
— Éppen nem.
Egyik betegem egy öreg volt honvéd, ed 

dig koldulással tengette életét, most a kösz 
vény ágyhoz szegezte.

Másik betegem szegény mosónő, — hat 
gyermek anyja, sorvadásban van, kár, hogy 
későn hívtak hozzá.

Harmadik betegem egy az országúton be­
tegen talált három éves fiúcska, meghűlt s 
himlőben fekszik egy favágónál, kinek a hely­
adásért én fizetek.

Negyedik betegem egy lovász, kenyér 
nélkül maradt, mert leeselt a lováról s el­
törte egyik lábát. Volt urasága nem segélyezi, 
azt mondta, miért volt oly ügyetlen.

Ötödik betegem egy kötögetésből élő sze­
gény öreg asszonykának egyetlen öröme,-égi 
kis fehér galamb. Pajkos utczagyerekek gueimi 
puskával összetörték egyik szárnyát,

— És az orvosszereket, útiköltségei 
saját tárczájából fedezi ön ■

— Amint vesszük.
— Hogy értsem ? ,.
— Van egy igen gazdag betegem, a« 

teljesen egészséges, de módnélkül fél a ha ,l 
tói. Legfőbb élvezete az evés, ebben nem is­
mer mértéket, igy a következmény sem ma­
rad el. Gyakran, majd mindennap rosszul v« ^ 
ehez járul jó adag képzelődés, ilyenkor mi 
mondja — mindig a haláltól me' 
tem meg, és fizet annyit, hogy öt szegény 
legem miatti kiadásaim teljesen fedezu 
vannak.

Nekem úgy tűnt fel, hogy ez az on 
(nevét nem tudtam) dicsekszik. Ember gyu 0 
lelem hangomnak némi gúnyos élt kölcsön 
zött, midőm megjegyzém. _ . «

— Mindezt szintén beírja ön a lap ^ 
Mély megdöbbenéssel, mondhatnám, so 

téten tekintett rám.
— Erre nam gondoltam.
Felelt röviden és többet egy szót sem 

szólt, hanem nézte az ablakból a tova tun 
vidéket. ,

Hal vány arcza még halványabb lett, Ke­
zével végig simitá homlokát s sürü, de mar 
erősen deresedő haját, szép erőteljes lei1

1893. junius 15.

* Középiskolai t j
szágban A középiskolai 
23-án indulnak -G >rögoi I 
Gyula egyetemi Iánál vm! 
dúló tanárok e hónap 22l 
rendeznek. A tanulmányul 
ja e.z ; Indulás 23-án esUT 
Budapestről a déli vasút pl 
be. Innen Brindisn és Kol 
nen kirándulnak Olympialj 
Athénbe. Itt egy hétig mai 
idő alatt megnézi Aeginál 
Naupliát, Argost, Mykenal 
son át hajón Konstantil 
honnan négy napi időzé 
visszautaznak a főváros: 
meg.

* Figyelmeztetc 
vád-érem megszerj
A budai honvédszoborbizj 
leleplezésének em!< k'-re I 
bajtársak részére vérétől 
fog még annyit, a menny 
jelentései alapján szükséJ 
honvédegvleték f. hó 5-a 
értesítve is lettek. Vissz! 
re, figyelmeztetnek tisztelj 
egyleti elnökségek és fölei 
miszerint sem a központi! 
a szoborbizottság e czélraf 
zel nem rendelkezik, enm 
nem is adhat senkinek, 1 
az 4848—49-es honvédj 
egyleteik utján kaphatja 
eziránti értesítéseiket tolj 
múlhatatlanul megtenni i 
1893. jtmius ,10. A szob

* Azipariskole
gyarapításához kegyes 
tak : a szappanos segéd 
ván ur frt, Szedták Jój 
talos társulat 5 frt, ösM 
dőn az összeg áni 
ság előtt elismerem j 
kért az ipartanoda! N 
köszönetét mondok, tisj 
zönsége', hogy adomány 
18-ig méltóztassanak li 1 
Gedeon ip. isk. igazgató

* Elveszett a 
pen végig a gyorsáru 
duplafedelü M. A. jegyűi 
A megtaláló kellő jutáié 
elveszett tárgyat álszolgá 
tányságnál.

* Irodába vagy! 
lé. mint nevelő alkalmai 
ból való ifjú magántanl 
dolf : Postrestante Debr

* Uj honi ipar 
nak'lapunk negyedik ölj 
lésére felhívjuk az épj 
építőmester urak ligyeluf

Ep}
Caspar Imre epii- 

ben tudatja velem, In j 
Len sajnálom ezt I Mm 
nulni, egy csipetkét m i 
les készültségből, me v 
ból a finom tónusból, 
denütt fölzeng, a hol öl 
kelne ez biz* * ív Egy k| 
sem állana osszul; s

le, s

tem.

alak volt, de e perczbl 
szolt, hogy szinte inegj 
kezű állomásnál teljes | 

engem csak fuU 
Valami nagyon 
Vályún, hogy 1 ] 
Kár, hogy nem 
Végre is mit tarl 
Gondolatimat ni 
Midőn megérkej 

ha kicseréltek volna.
Én, ki tegnap csj 

áz asztalig menni, mai 
E két szélsőségét núfij 
ság idézte elő.

Volt rá okom 
Egyedül álltam a] 
A távoli rokonok] 

lálom után ékszereimig 
ritkán figyelmeztettek 
vem egyszer megszori] 
nem rakom magamra 

Hanem a kedved 
Magammal hozta] 

bau eladtam, a pénzt, 
kert megvételére szánj 
ház számára jelölt 
nem akart áldozni, le] 
a városnak, nevezetes 

. bitására telekvásárlás 
épületeinek vakoltalak 
korsó« nevű sörcsarnl 
fedelére, aztán a tavi 
mány féle ötvenezer 
költségeinek fedezéséi' 
költségeire (dajkák sd 
sétányt nö meg . . . t 
és Pogyogi tanácsos 
nit oszlopon áll a fut 
alapra nem jut. A te! 
mert félek, hogy ez

(Fok
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3 •■énzUtri jelentés.
'■ • tkár, pénz tárnok, ügyész 
... .-zT.'-ányi tag és 3 szám- 

.... .8 - K" tségvetés. Debreczen,
; ■ e s i Arnold elnök.

1 "xameiek Debreczenben Az el-
- ■ h16-án pénteken d.

: ua nagy íanácstermé-
a bizottság t. tagjait 

■ gje ■ nésre bizi •
—_ :11 3 iá-i bizottság el- 

• , .aiv k nem küldetnek./ 
fegyelmi ágy a kir itélö ták- 

: a tegveimi tanácsa 
rgvalni Kovácsy Gábor m. 

itiszt fegyelmi agyét 
. - ; • ., Heg alakul* meg 

- ein B.i'uk Na- 
manesl Sán r, dr. Kis Enü- 

: jegyzi Szép Géza.
I Szabadságolások a kir. itélö- 
8 rs hó els napjától kezd-

- ~Z ti 'd Ki'. ítélő läbiäD 3 SZ3- 
. e.-ején szabadságra megy 

szabadság idd 8 hétig log lar­
i’at*. a szüneti tanács fog

- ‘ tagokkal. Elnök: Szeg- 
Naményi József, Sáray Sza-

Garam .lend, Kováts 
. .i kezel személyzete felvált - 

-gusztus hóban 4—4 heti sza­
ldót fog élvezni.
Kinevezés Sz fooszlai Ssndor volt 

elvére Tóth Aurél, a 
kedvelt alakja, törvéay- 

- g. ggvakornoka ne-

Iskolaszéki ülés. A debreczen! er.
LŐ 3-ik évi jun' 

iskolaszék 
sáp - uíczai le­

beérkezett p ályázatck el- 
s és ntos sk lai ügyek. 

Torna-verseny A debreczeni ál:a- 
. _ .tornaversenye f.

- a nagyerdőn, az uj 
ság .ban. vagy ked- 

. a ídreáíiskoia tornatermé-

Evzaro isteni tisztelet A deb-
terr.pl unban f. hó 17-kén 

- évzáró hálaadó isteni tisztelet

Feleült kéregetök. Egész kara- 
... t ma a rendőrkapitány előtt,

. társaságul alakítva, egyenként 
ak. — Pedig mindeniknél 

nzösszeg, sőt egyiknél ta- 
ztari könyvet is talállak A banda 

1 - • igját haza tolonczoltatta a rendör- 
étőségi helyére.

A jótékony nöegylet saját árva-
r; tvutartott elemi iskolájának el>o 
a f. ho 17. azaz. szombaton d. e. 9 óra- 

leg tartatik meg : melyre úgy az 
táj ait mint általában az 

nagy közönséget tisztelettel mehivja

Baromvásár A kereskedelemügyi 
;tei átiratban értesittte Debreczen mező 

inyságát bog e hónapló kezdve, 
-n minden hőrap első hétfőjén — kivéve 
:ius hőt — baromvásár fog tartatni.

< betegem szegény mosónő, — hat 
idv idusban van. kár, hogy 

:ak hozza.
w hk betegem egy az országúton be- 
lt három éves ""fiúcska, meghűlt s 

kinek a hely-
1 ftZétvk.

sz. kenyér 
:ól s el-

írasága nem segélyezi, 
a miért volt olv ügvet’en.

köt g< lésből élő sze- 
isszonykának sgyetlen öröme, egy 

I a k - itczagyerekek gommi 
sszetörték egyik szárnyát,

- u orvosszereket, útiköltségek- . »
>. jából fedezi ön ? 
imint vesszük.

■iz iaz betegem, aki 
lm kü ív! a hálál­

sz evés, ebben nem is- 
. ny sem ma* 

iindennap rosszul van 
- ■ ze. 3é=. ilyenkor mint 

:. haláltól men- 
íogy őt szegény be-

a á-áim teljesen fedezve

n - hogy ez az orvos
csekszik Ember gyútó­

néra gúnyos élt kölcsün-

- izmién beírja ön a lapba •
:.;e:.-:S-él. mondhatnám, so-

:am.
i video és többet egy szót sem 

nézte az ablakból a tova tűnő

>: ;za még halványabb lett, ke* 
. . simitá homlokát s süni, de már 
...reseiú baját, szép erőteljes féru

1893. junius 15.

* Középiskolai tanárok Görögor­
szágban A középiskolai tanárok e hónap 
23-án indulnak Görögországba dr. Easterner 
Gyula egyetemi tanár vezetése alatt. A kirán­
duló tanárok e hónap *2*2-én ismerkedő estélyt 
rendeznek. A tanulmányút végleges programm- 
ja ez: Indulás 23-án esteli 7 óra 45 perczkor
Budapestről a déli vasút pályaudvarából Trieszt­
be. Innen Brindisn és Korfun át Patrasba. In­
nen kirándulnak Olympiába s folytatják az utat 
Athénbe. Itt egy hétig marad a társaság, mely 
idő alatt megnézi Aeginát, Eieusist, Kormthot, 
Naupüát. Argost, Mykenaent. Athénból Piraeu- 
son át hajón Konstantinápolyba utaznak, a 
honnan négy napi időzés után julius 19-én 
visszautaznak a fővárosba s 21-én érkeznek

m6g" * Figyelmeztetés a budai hon­
véd-érem megszerzése tárgyában
A budai honvédszoborbizottság az ezen szobor 
leleplezésének emlékére 1848-49 es honved-
bajtársak részére veretett éremből készítem 
fog még annyit, a mennyi a honvedegy etek 
jelentései alapján szükséges lesz, miről a t. c . 
honvédegyletek f. hó 5-éről kelt körlevélben 
értesítve is lettek. Visszatérve meg e körlevél­
re figyelmeztetnek tisztelettel a t. ez honvéd- 
egyleti elnökségek és főleg az egyes bajtarsak, 
miszerint sem a központi honvédbizottság, sem 
a szoborbizottság e czélra felhasználható pénz­
zel nem rendelkezik, ennélfogva ingyen érmét 
nem is adhat senkinek, 2. ezen érmeket csakis 
az 4848—49-es honvédek és csakis illetékes 
egyleteik utján kaphatják, 3. az egyletek az 
ezíránli értesítéseiket folyó hó 20 és 25 kozott 
múlhatatlanul megtenni szíveskedjenek, tipest, 
1893. június 10. A szoborbizottság elnöke.

* Az ipariskolai ösztöndíj összeg 
gyarapításához kegyes adományokkal járul­
ták : a szappanos segédek 2 írt, Szalay Ist­
ván ur frt, Szedlák József ur 2 rt, az asz 
tabs társulat 5 frt, összesen 10 forinttal Mi­
dőn az összeg átvételét a nyilváno­
sán előtt elismerem s az adományo­
kért az ipartanodái bizottság nevében hálás 
köszönetét mondok, tisztelettel kérem a kö­
zönséget, hogy adományaikat e czélra folyó nő 
18-ig méitóztassanak hozzám eljutattni. Dóczy 
Gedeon ip. isk. igazgató.

* Elveszett a vasúti raktártól a trep­
pen végig a gyorsáru feladási pénztárig eg\ 
duptafedelü M. A. jegygyei ellátott arany óra. 
A megtaláló kellő jutalomban részesül, ha az 
elveszett tárgyat átszolgáltatja a III. kér. kapi
tá nyságnál. ,, , , ,* Irodába vagy kisebb gyermekek mel­
lé, mint nevelő alkalmazást keres egy jó család­
ból való ifjú magántanuló. Levelek Köry Lu­
dolf : Postrestante Debreczen, kéretnek.

* Uj honi ipar. A kassai Keramit gyár­
nak lapunk negyedik oldalán olvasható hirde­
tésére felhívjuk az építtető közönség es az 
építőmester urak figyelmét.

Epilog.
Gáspár Imre epilógus hangú epekiömlés­

ben tudatja velem, hogy ö — kitér Mily me- 
l.en sajnálom ezt! Meg vágytam volna tőle ta­
nulni, egy csipetkét még abból az alapos, sze­
les készültségből, melylyel 6 rendelkezik, ab­
ból a finom tónusból, mely tagadhatatlan min- 
denütt fölzeng, a hol ő tanyái üt. Nálam is el- 
kelne ez biz*íy. Egy kis francziás már rajtam 
sem állana .osszul; s tán még hajlítható vol­

nék, Germánia érdes levegője, a Cannmgek 
ködhona, hol eddig időzém, nem tettek tán még 
csont-merevvé. Mily sokat tanulhatnék e fé­
nyes elmétől én szegény bornirt paraszt, ha­
sonlót e most produkált művészethez, hogy 
mint lehet valakit, a semmiért a legbántóbb 
gorombasággal letorkolni, s aztán a követkéz- 
mények elől jongleur-i ügyességgel tojások közt 
hátrafelé — elczigánykerekezni.

Nokerem.

Irodalom és művészet.
A »Vasárnapi Újsága jun. 11-iki 

száma számos képpel és egy térképpel jelen 
meg, a mely az ezredéves kiállítás területet 
tünteti föl az arra tervezett épületekkel, s rés
letes ismertető czikket is közöl arról.Továbbá 
külön kiküldött tudósitói által készített leirá 
és rajzokat közöl József főherczeg látogatásá­
ról a Hortobágyon, képeket az erdélyi köz­
művelődési egyesület deési közgyűléséről, a 
Siótokon újonnan berendezett balatoni fürdő 
intézetekről és telepről, két uj főpap : dr. Hi- 
melv Károly az uj beszterczebányai püspök 
és dr. Cselka Nándor bpesti érseki helynok 
életrajzát és arczképét ; költeményeket el­
beszélést képpel és Verne Gyula legújabb re­
gényének folytatását képpel, s ismertető csik­
kekben és az irodalom és művészet, kozmteze- 
tek, stb. ez. rendes rovatokon kívül kép- és 
sakktalányt és számos apróbb közleményt.

ségi adót, 8—10 frt iskolai pótlékon s min­
den egyes gyermekéért az elemi iskolában 30 frt, 
tandijat, kérdjük : nem elég magában véve ez a 
meglerheltetés V kell-e még ehez holmi alap­
talan vagy elavult tartozások miatti executio? 
kell-e még ehez 100,000 frtos kölcsön ? Utoljá­
ra odajutunk, hogy a hitközség tagja 
jobban meg lesz terhelve, mint az állam pol­
gára.

Ám jó! Építsünk uj templomot, szavaz­
zunk meg e czélra ab invisis 100,000 irtot, ve­
gyünk vállainkra újabb terheket 1 De ekkor 
jogunk van, igenis jogunk, mint a város 
polgárainak is, hogy a templom 
építése helyét a város emelkedése és szépítése 
érdekében ne engedjük oly rosszul megválasztani.

Van hitünk és reményünk, hogy a köz­
ség önállú polgárainak többsége fennen fogja 
hangoztatni a vasárnapi közgyűlésen, hogy ha 
már áldozunk, áldozatunknak legyen értelme is 
s ha építünk, építsünk olyan helyre, hol a kie­
melkedő monumentális templomot büszkén 
mutathassuk mindenkinek, aki csak láto­
gatni jön városunkat, mint fővárosi 

.hitsorsósaink a dohány-uteza elején álló re­
mek templomjokat, mely a fővárosnak első 
rangú díszéül szolgál s melyre ők büszkén 
mondhatják a köztük megforduló idegenekek­
nek, hogy : »ez a — mienk !«

Egy hitközsége jóvoltát 
szivén viselő hitsorsos.

Debreczeni piaez.

alak volt, de c perezben olyan fáradtnak lát­
szott, hogy szinte meglepett, midőn a követ­
kező állomásnál teljes ruganyossággal ugrott 
le, s engem csak lulólag üdvözölve kiszállt.

Valami nagyon kellemetlen zavart érez­
tem. Valyon, hogy hívják őt 2

Kár, hogy nem kérdeztem.
Végre is mit tartozik rám ?
Gondolataimat más irányba tereltem.
Midőn megérkezten a fővárosba, mint­

ha kicseréltek volna.
Én, ki tegnap csak vánszorogva bírtam 

áz asztalig menni, ma olyan bátran haladtam. 
E két szélsőséget nálam a nagy fokú izgatott­
ság idézte elő.

Volt rá okom.
Egyedül álltam a világon.
A távoli rokonok erősen számítottak ha­

lálom után ékszereimre s boszantásomra nem 
ritkán figyelmeztettek erre. Tény, hogy ha szi­
vem egyszer megszorít, bizonyos, ogy ezeket 
nem rakom magamra, hogy síromba vigyem.

Hanem a kedves rokonok se kapják.
Magammal hoztam mind és a napfolytá­

ban eladtam, a pénzt, háromszáz forintot, egy 
kert megvételére szántam, melyet a város kot- 
ház számára jelölt teleknek, de megvételére 
nem akart áldozni, lévén az idén sok kiadás? 
a városnak, nevezetesen baromtér megnagyo 
bitására telekvásárlás, aztán disznó hizlalda 
épületeinek vakoltatására, no meg a »fityegő 
korsó» nevű sörcsarnok és városi kuglizda u] 
fedelére, aztán a tavaly elsikkasztott hagyo­
mány féle ötvenezer forintnyi árva alap per­
költségeinek fedezésére, aztán a sétány fásítási 
költségeire (dajkák sokasága foglalja el ezt a 
sétányt nő meg ... ej, nem mondom tovább) 
és Pogvogi tanácsos mellszobrára, mely gra 
nit oszlopon áll a főtéren stb. tehát kórház 
alapra nem jut. A telket magam veszem meg, 
mert félek, hogy ez az összeg is elpárologna.

(Folyt, köv.)

Egy pár szó az építendő zsidó templom ügyében.
F hó 18-ára, vasárnapra rendkívüli köz­

gyűlésre hívja össze a debreczeni zsidó hitköz­
ség elnöksége a község önnálló tagjait.
A tárgy rendkívüli fontos, a felhívás a 
szavazati jogot hangsúlyozza, tehát bizo­
nyára szavazni fognak, illetve szavaztatni lógják 
a jogosultakat. És mire?. Hir szerint a k 1 s- 
uj-utez ai zsidó n e gy edbe n építendő 
monumentális zsidó templom költségeinek meg­
állapításéra, illetve az uj templom említett he­
lyen való felépítésének jóváhagyása es 1ÜU.UUU 
frt. kölcsön felvételére.

No hát hát csak szavazzanak a (.hitköz­
ség tagjai! Az elöljáróság eltör terjesztése va­
lóban megható s figyelembe veendő! 150000 
frtos templom a kis-vj-utez ,i eldorádoban 
A költségek igazán minimális o k, az 
építkezés helye pedig oly jól van megválaszt­
va, hogy az ott emelkedő gyönyörű középület 
majdan büszkesége leend tulajdonosának, a 
községnek, tekintve különösen a szomszédságá­
ban emelkedő felséges viskókat és az utcza 
rendezettségét, tisztaságát, mely körülmények 
mind igen jó hatással lehetnek az Isten házát 
látogató közönségre úgy, mint a város fejlő­
désén csodálkozó városi és vidéki közönségre 
is. Nincs,— még eddig hála az égnek nincs — 
városunkban egy templom sem, a mely nyílt 
helyen, kerttől környezve, vagy szabad téren 
ne volna s ne szolgálna díszére városunknak. 
Azonban a debreczeni izr. anyahitközség ne­
mes elöljárósága kegyelméből az uj zsidó 
templom — úgy látszik — a kisuj-utczai ka- 
r á m o k közül fog kiemelkedni. S lehet az is, 
hogy veres téglákból fogják készíteni. így is jó 
lesz" Hadd piruljon, ha olyan társaságba jutott!

A bölcs elöljáróság, tudomásunk szerint, 
immár tömérdek pénzt költött telekvásárlásra, 
ingadozva a tervek között, melyek okos fejek­
ből bukkantak elő. Körülbelül 4-szer határoz­
tak már »érdemlegesen« ez ügyben. Egy ízben 
a régi helyen akartak maradni, más Ízben a 
szomszéd telket is megvásárolván, hatalmasabb
középületet óhajtanak, majd egy Nagy-Xárad- 
utczai szép nagy telek szállta még vásárlási 
vágygyal a szívókét. Adták is a pénzt nyakra- 
före 1 így aztán tekintélyes telekbirtokossá nőtte 
ki magát a község. Hanem náluk nem lévén 
»három a magyar igazság», negyedik tervet is 
kieszeltek s úgy látszik, ezt conserválm is óhajt­
ják a vasárnapi közgyűlésen. Ez a már emlí­
tett kisuj-utczai telek, melynek helyi előnyeit 
újra elősorolni nem tartjuk szükségesnek. Ha­
nem inkább a dolog pénzügyi oldaláról kel 
még egynéhány szót koczkáztatnunk, mert 
vastagitotl, szembeötlő betűkkel áll az elnökség 
gyűlést összehívó nyomtatványán az előter­
jesztés egyik kimagasó pontja, mely meg­
szavazásra vár : 100.000 frt kölcsön.

Erre a 100.000 frtra nézve van nekünk 
még egy kis megjegyzésünk. Hogy nem kész­
pénz áz a 100.000 frt, mi sem bizonyítja job­
ban, mint az, hogy utána is van Írva, misze­
rint kölcsön. A kölcsönt azonban — tudvalevő 
dolog — meg kell fizetni, vagy törleszteni. Nos 
tehát, a ki tudja, hogy az izr. hitközség nagy­
fokú kiadásai miatt mennyi bajjal küzdött már 
a múltban, s mennyi bajjal küzd sokszor ma 
is, bizonyára nagyon is fog e körülményre 
gondolni s nagyon is fogja félteni a községet 
a legnehezebb válságoktól, talán végromlástól is.

Itt, hogy a helyzetet valamennyire illuszt­
ráljuk. kitérünk egv kevéssé. A napokban jár­
ták fel épen a kerületi kapitányságok végre­
hajtói békés izraelita polgártársaikat, nagy ri­
degen végezve rajtok a végrehajtást holmi 
»iskolai és községi adók« miatt. Ezek mindmeg­
annyi »hátralékok«, 4—5 éves tartozások a 
mint a kapitányságnak a hitközség jelentette. De 
bizony nem hiába, hogy olyan régiek, amint mond­
ják, többnyire alaptalanok is. Lehet koztuk 
sok valószínű tartozás, de nagy részok na­
gyon is valószínűtlen. S most számítsunk egy 
kicsit Ha egv hitközségi tag fizet 20 frt koz-

TÖRVÉNYSZÉK 
Pör egy trónörökös ellen. A Hand 

rial gróf, a ki egyúttal a belgák leendő kirá­
lya, egyik felső-magyarországi birtokát eladta 
gömöri Havas Dezsőnek, a kire egyszersmind 
átruházott egy 34.217 franknyi bérleti köve­
telést. Mivel ez a követelés nem folyt be, 
Havas bepörölte a trónörököst. A pör folya 
mán a fenséges alperes elleniratában azt állí­
totta, hogy a követelést kifizette s ennek bi­
zonyításánál csatolta Havas Dezső nyugtáját. A 
felperes azonban ezt a nyugtatványt hamis­
nak és valótlannak jelentette ki s a fiandrial 
gróf brüsszeli jószágkormányzójának kínált es­
küvel akarja igazolni, hogy kérdéses nyugtá 
ban részletezett összeget ő sohasem kapta 
meg. A por a beregszászi törvényszék előtt fo­
lyik s mondani sem kell, hogy kimenetele
iránt általános az érdeklődés.

Gazdag zsiványok. A szegedi csend­
őrség a napokban egy tolvajszövetkezetnek 
jött a nyomára, melynek tagjai egytől-egyig 
vagyonos parasztgazdák s akadnak köztük 
olyanok is, akiknek harmincz-negyvenezer fo­
rint vagyonuk van. Évek óta fosztogatta ez a 
banda a vásárhelyi, delei, makói, szeged-tápéi 
réti tanyákat s nagyobbára szegény emberek 
jószágát hajtották el. A banda leje Kiss Péter 
tekintélyes parasztgazda, akinek magának nagy 
vagyona van s ráadásul még iskolaszéki tag 
is. Ä bandának Spolyák János akadt a nyo­
mára s ezen nyomon haladva, a csendőrség 
tizenegy darab lopott sertést talált az iskola­
széki tag óljában, melyeket jórészt nagyon 
szegény tanyai emberektől hajtott el. Kiss Pé­
ter kihallgatása alkalmával rávalloti társaira 
s most a banda tagjai nagyobb része már a 
csendőrség kezében van. Ed dig lizennyolcz ki- 
sebb-nagyobb rendű lopást ismertek be a gaz­
dag zsiványok s a házkutatás alkalmával lo­
pott lovakat, sertéseket, egész raktárra való 
gazdasági eszközöket talállak náluk, melyeket 
messze határon szedtek össze. A csendőrség 
folytatja a nyomozást.

Debreczen, junius lő.
Heti vásár.
(Junius 13.)

1 mm. Búza 8.80 8.70 8.60
1 mm. Kétszeres 6.80 6.70 6.60
1 mm. Rozs 6.— 5.90 5.70
1 mm. Árpa 5.60 5 50 5.40
1 mm. Zab 6.50 6.40 6-30
1 mm. Tengeri 5.80 5.70 5.60
1 mm. Köles 5.50 —.— —••—
1 mm. Rizs 22.00
1 mm. Borsó szepességi 20.00
1 mm. Lencse „ 22.00
1 mm. Bab fehér 7.00
1 mm. Köles kása 11.50
1 zsák Burgonya 2.30 frt. mm. 4.60
100 kiló Szalonna 45.00 47.00
100 kiló Háj 48.00 50.—

Sertés-vásár.

(juniuslő.)

Sertés. Felhajtatott 3,000 drb, eladatott 
1,506 drb.

Árak : Sovány sertés párja: hat hónapos 
tói egy évesig 15—25 írtig, egy éves egy^és fél 
évesig 25—:35 írtig. 2 évestől feljebb 35—45 
frtig. Öreg sovány 45—60 írtig. Kövér sertés 
kilója 40—44 krajezár.

Irányzat: élénk.
Marha-vásár.
(junius 13.)

Marha. Felhajtatott 430 drb, eladatott 326 
darab.

Irányzat: lanyha.
Ló-vásár.

(junius 13.)
Ló.Felhaj látott 240 drb, eladatott 82 drb
Irányzat: túl lanyha.

N apseámárak.
(junius 13.)

A debreczeni napszámárakat követ­
kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén .90 kr,saját kenyerén 1 frtSOkr., 
egy nő a gazda kenyerén 40 kr, a saját ke­
nyerén 70 kr, egy gyermek a gazda kenye­
rén 35 kr, a saját kenyerén 55 kr.

Szerkesztői üzenet.
Egy jogásznak, helyben. Számtalanszor kije­

lentettük már, hogy névtelenül beküldött közleménye­
ket figyelembe nem vehetünk. A dolog külömben sem 
való a nagy közönség elébe, hanem panaszát tessék 
Elek Lajos felügyelő tanár nr elébe terjeszteni, a ki, 
ha alapos a panasz, bizonyára intézkedni fog, hogy 
hasonló panaszokra a jövőben ne legyen ok.

E K. nrnak. helyben. A Kérdezett már több 
hét óta beteg. Kérését bizonyára ezért nem teljesítette.

Főszerkesztő : Szinay Gynla. 
Felelő-» szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

10133—1893. szám.

Közgazdaság-
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések junius 14-én — Búza őszre 8.34 
pénz, 8.36 áru, tavaszra —.— pénz — áru. 
Tengeri 1893. máj—jun,-ra 4.90 pénz, 4.91. 
Zab táv. 6.11 pénz, 6. 13 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 15.— pénz, 15.lo .»ru.

Kőbányai eertÓHiielot
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

junius 13.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1

Öreg nehéz (páronkint 300-400 klgrou felüli súlyban) 
4g.__j.7 __ 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suíyban) 46.----- 47.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 32G
Ugrón felüli súlyban) 49 -Ó0'----- 4- Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 49.—50.-----  5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 48.—
49_ 11 Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgrou felüli súlyban) 46.-----47.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 47.-----48.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.—- 47.- 111. 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 Ugrón felüli súlyban) 
48.___ 49.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 48—.—49.— 11. Könnyű (páronkint 220 Ugmig ter­
jedő súlyban) 47.-48.----- . Sertés létszám : jun. 12-
uapján volt készlet 188,660 darab. A hiiott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
felbaj látott 187.674 drb.

— Magyarorszag búzatermése 
1893-ra. A földmivelési m. kir. minisztérium­
ban, a legutóbb gazdasági tudósítások alapjan, 
Magyarország ez évi búzatermését 28.000,000 
métermázsára becsülik. A múlt évi becslés, 
takaráskor 34.000,000 métermázsa volt. Ez a 
jelenlegi becslés persze a búzaárak rohamos 
emelkedését vonja maga után.

tan.

Pályázat
honvédlaktanya és kerületi börtön építésére.

Kolozsvár sz. kir, város a Kolozsvárit 
állomásozó m. kir. 21-ik honvéd gyalogezred 
3-ik zászlóaljához tartozó legénység, továbbá 
az ezredirodák és a honvédtartalékosok elhe­
lyezésére egy laktanyát, nemkülönben egy hon­
védkerületi börtönt és hadbirósági irodákat 
szándékozván építtetni, végre pedig a meglevő 
honvédlaktanyát meg akarván nagyobbittatni, 
alulírott Tanács e munkák végrehajtására 
írásbeli versenytárgyalást hirdet s felszólítja az 
építési vállalkozókat, valamint szakiparosokat, 
hogy zárt írásbeli ajánlataikat legkésőbb 1893 
junius hó 26-ának déli 12 órájáig a Tauács iktató- 
hivatalához adják be.

Kikiáltási ár a kidolgozott részletes költ­
ségvetési előirányzatban megállapított összes 
anyagár és munkadij, mégpedig 307.810 frt 
80 kr. az ajánlatban ezzel szemben betű- és 
számjegyekben kifejezendő az a százalék (°/oX 
melyet a vállalkozók az összes vállalati árból 
leengedni hajlandók.

A zárt ajánlatok alólirott Tanácshoz czi- 
mezve lepecsételve s a fennebbi összeg 5%-ával 
mint bánatpénzzel ellátva adandók be.

A további árlejtési és szerződési föltéte­
lek, valamint a tervrajzok és költségvetések a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők Salamon 
Antal előadó városi tanácsos ur hivatalos iro­
dájában Kolozsvárit (Városház emelet 9. 10. 
szám.)

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsától 1893 
junius hó 10-én.

Albach Géza,
polgármester.

(294.) 1—3



MATTON!
ERZSÉBET SéSFÜRDÚJE
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Kiváló gyógyhatással bír

léi sijskläs ti íitSiti yástaiiiköiii.
Rendel orvos D, BRUCK J vigad -tér I sz.

Egészséges leivés, jutánsos lakások, jó vendéglő.
Pontos közlekedés a társaskocsikon reggel. 5 ó. kezdve.

ÁlkiBási hely: hmi József-tór. régi Lloyáépűle
(•241.)
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kotzó pál
gépészmérnök

BUDAPEST, üllöi-ut 18. sz. a.

Ajánl 2»S. 3', és 1 lóerejü

SZÖGES CSÉPLÖKÉSZLETEKET,
továbbá i. 5. 6, 8. 10 és 12 lóerejü

sines gőzcséplőkészleteket,
, . I Qicx eye!elovel és rendkívülhosszú szalmarazokkal. also szeiu v.,Hszl(\_

naw felületű rostákkal, árpahéjazoval és választó
e (156.) hengerrel.

Fa- és szénfütésii eredeti szalmafütö
GOZMOZGONYOKÄT

Továbbá R GARRETT & SONS felülmúl­
hatatlan 40 "0 tüzelőanyag megtakarító.

COMPOUND flőzmozgonyokat
lc-jobbnak elismert braudtfordi önműködő ameri­
kai kévekötő aratógepeket Eredeti amerikai széna - 
gyűjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combi- 
nájt rúddal. So.vető és s.óivarető gépeket és

mindennemű egyébb kisebb gazdasági gépeket

Jutányos árak! kedvező feltételek!

Pénz nélkül
fényes megélhetést biztosíthat magának mindenki!

A p'" z-ud-limunádé-boii.ho- 
nők Német- és Francziacrszághan 
már rég napiszukségletet képez­
nek csak nálunk voltak eddig 
ismeretlenek, bárha tettek is ve­
lük itt-ott kísérletet, ami azonban 
csak a pezsgőpor közönséges sű­
rítéséből állt. nem látszott külö­
nös haszna és abba is hagyatott ..

A pezsgő bőmben jelentősége, mint általános 
szükségle i tárgy, olcsó, kényelmes, egészséges, szomj­
oltó és üdítő ital. óriási használata egyenesen jóltevo
filer- gyárakban műhelyekben Irodákban isko­
lákban intézetekben gazdaeagbam kórhazakban, 
katonaságnak, tengerészeknek, kirándulóknak
hajókon családoknak stb. o-fele tekintetből is és 
pórim 1 a szomjat jolesöen oltja 2 az egészség­
nek használ 3 takarékosságból 4. szeszes italok 
pótlója es 5. kereskedőknek jövedelmező kere­
setforrás Pezsgö-limonádé-bombonok ertekesitese
a kereskedelemben Hogy e bombonok kelendőségé­
nek nagy jövője van, azt bizonyltja Nemet- és Fran 
czianrszágban való nagy fogyasztás, daczara anna-. 
hogy ezen országokban ára legalább két akkora, mm 
anm.ö árban adja a keleti cznkorarnk első gyara 
Prágában Königliche Weinberge) - =67 d““* 
bombon ugyanolyan tartalommal mint a hogy

nxs, ssäjp ,■ %»

lyekben és kórházakban erős kelendőségnek fognak 
örvendeni mert mindig röktön nyújtanak udito, friss 
és jóízű italt, melynek megszerzése más körülmények 
között nehézségekkel járna. . . „

Mint Ili iparczikk nagyobb mérvű figyelmet
érdemlik sétaterekre pályaudvarokra építések­
hez mulatóhelyekre, népnnnepekre iskolák ko
relében könnyen lehet bevenni 2 krt egy pohár P«£_ 
„ö limonádéért, amihez esek egy bombon kell egy 
asztal egy korsó néhány pohár es egy üvegcső 
vecske a keverésre es kész a kis, de jó kereset­
forrás Természetes, hogy jobban kifizeti magát és
emeli az üzletet, ha a berendezésnél (szép, díszes pla­
kátokat szállít maga a gyár) kis költségét nem kímélünk

Főleg népünnepélyeknél lehet hasonló be­
rendezésnél szép eredményt elérni

A pezsgő-limonádé-bombonökat tehat nemcsak
mint ilyeneket, de mint Halt is több módon lehet ér- 
{ékesíteni, mert mindenütt akadnak vevők es a
legkisebb szorgalom és igyekvés bőven fizet.

tó m A pezsgö-limonádé-bombonok 5 da-
FIP3« rabonkint vannak csomagolva és cso­

magonként 10 krjával áruba bocsátva,
Aki 1 irtot küld ba. mintaküideményt kap 

bérmentve egész Ausztrla-Magyarországban és 
Németországban bárhová.

ismételaddk 30°/0 engedményben része­
sülnek ,

100 csomagnak egyszerre való megrende­
lésénél bérmentes küldés Ausztria-Magyaror- 
szag vagy Németország bármely állomására. A 
pezsgö-limonadé-bombonokat gyártja és küldi, 
egyedül a : (242.) 5 10.

B É C Sj
M,iriahilfprsirasse 35 ^

\^tt,845'M DEBRECZEN,
in Fölér, 1829. szinti a.
'• a m. k. posta átellenében

kitüntetve több világkiállítási) n.

NEUMANN M.
X bécsi férJ-. üti- és gyermek rulia-nagykereskedo es gyáros
aiánlia a nyári idényre becses figyelembe vételre a kővetkezőket

férfi öltönyök 8 frt 50 krtol 30 fetig.
6
3
9
7
5

fin öltönyök 
gyermek öltönyök 
férfi felöltők 
fin felöltők 
gy ennek felöltök 

* a SZÜlÖk figyelmébe ajánlom gazdagon felszerelt raktáramat gyer­
mek-öltönyökben, mely csík tartós szövetekből jól elkészített különlegességeket

tartalmaz. gzabott ár mindegyik darabon számokban meg van jelölve,

tehát minden t vevő a kellemetlen alkudozásoktól meg van kiméivé s igv termé­
szetesen biztosítva van arról, hogy az általa vásárolt ruhákért csak oly árt fizetett 
mely annak minőségével egyenértékű.
aüMgp* Mivel üzletemet ezentúl vasárnap d. e. 10 órakor zárni 
fogom, e végett a vásárló közönség érdekéből az üzletet szomba­
ton este 11 óráig nyitva tartom.

Mértékutáni megrendelések pontosan teljesittetnek. (z84i

Bécsi aranytinktura!
ÓVÁS! Megint szaporodnak fe­

lülmúlhatatlan bécsi aranytink- 
turám rossz utánzásai, melyek a 
czikk hitelét rontják. Aki keretek, 
gypszszobrok. csillároknak stb. há­
zilag mázolására jó. kitűnő szert 
akar venni, mindenhol

FISCHER aranytinktiiráját, ÍÁ
nielv védjegyemmel van ellátva,mely védjegyemmel van ellátva, 

kérje, vagy forduljon hozzám. Pa- 
lac.zkok kartonnal és ecsettel á 30, 60 kr., 
frt 50 kr a készítőnél. Em. Fischer, Wien. 
penderferstrasse 81, sz. kaphatók. (281.) 2—6.

1 frt és 2 
VI., Cum-

orienlalischer Zuckerwaaren,
PRAG Königl. Weinberge

^ ■ ■ '• . r .- -

Temefkez é s i i n t éz e t S

m

IN KŐ MIHÁLY
dúsan berendezett

ési intézete
DEERE r' ZENBEN,-

Kossutk-Czegléti-utcza 2Í55. sz. r a gyógyszertárral szemben*
Becses tudomására hozom, miszerint a nagyérdemű közönség elis­

merő bizttlmuritil lógva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temet-

rain cl e n.rxV>‘ «ón V,^ > j-,* * ví». kar'.*’ 'üe-/ e*.'1' «i* äs ■—

behúzott, egyszerű és díszes koporsók
halotti kellékek, gyászkocsik, legszebb kivitelben,

a gyászoló felek igényeihez mért
elösmert tisztességes olcsó árért

pzolgáltatnak ki. Főtörekvésem leend bármily verseny mellett is a szigorú
SO,lt0Eüálfalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidéken.

HUUttfr“ln^Sta”zoruk előállítását szalag felírással - vagy a

nélkül — a kor kívánalmaihoz mért olcso árért.
Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatását, hogy a szomorodott felek 

igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.
Debreczen, 1892. Kiváló tisztelettel:

(87) DANKO MIHÁLY.
' -------------- W5&&

3 — 24 óra alatt eltávolít minden tyúkszemet.
Egy óra árá 60 kr. vidékre 80 kr. be­

küldése mellett bérmentve küldetik. Magyaror­
szági főraktár Budapest, Király-utcza 12. 
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára. Kapható Deb- 
reczenben : M1HAL0VICS, TÓTH es MURAKÖZ! 
nrak gyógyszertárában.

251.

1KASSAI KIÍR AMIT
uj honi ipar- "tSKl

A I. ez. vállalkozó és építész uraknak szives figyelmébe ajánljuk 
az újonnan létesített és legújabb gépekkel berendezett gyárunkban készült

KÉR A MIT
járda és burkoló lemezeinket, melyek kivitelre és minőségre a külföldi gvit 
mánynyal teljesen versenyképesek.

Kívánatra mintalapokat árjegyzékkel, esetleg költségvetéssel 
szívesen szolgál a gyár igazgatósága. (290.) 2 -

a. f. m. építkezési részvénytársulat
TÉGLA- és KÉR AMIT-GY ÁR KASSÁN.

A legrégibb és elösmert legkedvel­
tebb savanyuvize Magyarországnak a

SZULINI
Korona-forrás,

a legújabb idő óta ujdivatu szép erős 
üvegekben töltetik és küldetik szét.

Borral és gvümölcsnedüvel vegyítve
_ a legmesszebb terjedő kedvellségnek
örvend, amely nemcsak a legjobb üdítő 
italnak van elösmerve, hanem mint kt- 
íinő gyógyvíz idült gyomor-katarrhus sík­
nél legjob- ban ajánlható.
Kolerajárványoknál

a szuliniviz legbiztosabb óvó- és gyógy­
szernek bizonyult.

Tőraktár:

Szabó Zsigmondnál
DEBRECZENBEN.

Kapható minden nagyobb füszerkereske- 
(279.) désben és vendéglőben.

ICQOQOOOQOOOOGOGOOOOOOOOOOOO!
Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.

XXV. évfolyam]
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küMce :
Egész évre . ■ 10 frt —
Félévre . . & » —
Negyedévre. . - 2 *
Egy hóra . . 1 * -

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illeti» min 
«meny a szerkesztőségbe b

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben
Tclegdi K Lajos könyvkeresKedésél 

és a kiadóhivatalban, tFőtér 1828. 
Olutt.)

.Szeretem ezt

(K. B.) A legolcs 
tartozik a hazának éli 
nem politikai összejö] 
kelteken és társas-laki 
szónoklat igy végződiI 
— Annyiszor haszná! 
dást önző czélok vagi 
takarójául, annyiszor! 
minden benső érzés i| 
értékét vesztette s 
nem őszinte nyilatkl 
koptatott frázisnak tel 

Az a hang azoij 
Károiyban csendült ríj 
frázis, hanem az ős» 
lyása volt. Az uralkod 
tagja, a honvédség fa 
főherczeg ezt válaszol 
a főispán üdvözlő be 
retem ezt a h ;j 
annak minden 
polgárát,«

Fejedelmi szaval 
az egész nemzet orv] 
sül vegye s szivébe 
delmi vérből szárit 
egyáltalában nem 
tömjénezésre, nvillanj 
réti ezt a hazát, ml 
sége van, szereli e l| 
szét s minden púig: 
szolgáltat mindannvj 
miként kell a hazáij 

József főherezt 
az ilyen kijelenh-s. 
fenséges czim mell 
megszerezte, a debrt 
biztosította a felől, 
olyan jó magyar eii 
ő maga. De most, íj 
nek saját" hazájuk 
ütés a haza számol 
fejét, midőn születej 
vonják Kétségbe ned 
éppen a delegáczió t i 
egy magyar mágná.- 
ván, hogy »a magvl

A JIEIÍIUTZK
Kezedbe adj

Regéuy et
Irla : Vörl 

Föl/

Megfejthetetlen 
dott. .

Bántott, hogy goi
elragadott s oly emberi 
nem érdemelte.

Másfelől a várás. 
levelet az orvostól ?

Aztán a kivilágilf 
engem valami végzete/ 

Huszonhét évvel! 
sokat a bizonytalan jól 
vet szamot, nem épül 
várait, mert félig medd 
hát inkább számit, mij 
dástól, azért őrizkedik.I 

Kn se vártam ml 
Ha csak önmag{ 

tem, hogy nem volt
nőm. _ ,

De annál inkáhll 
élmeuvre. mily komoi| 
elviselhetővé tegye a 
lenné váló létet. I

Néha gondoltam I 
dezek.

De minek, csak 
életet ? .

Rossz kedélyhanl 
későőszi rideg napok I 

Kísérletet tetten] 
vegyülni.


